

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
40-ik szám — Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1. szám a. a. könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdete-
mény, nyilttér és egyéb felszo-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata 12 fillér.
Bélyegdíj minden beiktatás
után 60 fillér.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legezélszerübben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

Még egyszer a középületek.

Fujjuk hát le a harezi riadót.

Valahogy baja ne essék senkinek, de legkevésbé — a közügynek.

Mert hiába minden fiskális okoskodás, itt egy nagy érdekről van szó, a mely nemcsak Rimaszombat városának jövőjét és boldogulását érinti, hanem közvetve vármegyei és országos érdek is, mert sem a törvényhatóságra, sem az államra nézve nem kívánatos az; és sem ethikai, sem kormányzati, sem közgazdasági magasabb szempontokból nem engedhető meg, hogy polgárainak javát épen maga az állam, mint legfőbb erkölcsi és jogi intézmény, ne előmozdítani, hanem, ellenkezőleg visszavetni törekedjék.

S mi épen ezért nem is annyira Jelinek urat kárhoztatjuk a tagadhatatlanul elkövetett botlásért, mint azt a kezdeményező és azon felsőbb hatóságot, a mely a jelszót kiadta s illetve jóváhagyta az új pénzügyi palotára vonatkozó tervezetet és költségvetést, a nélkül, hogy az első sorban érdekelt felet, magát Rimaszombat városát csak megszólításra is érdemesnek tartotta volna.

De hát ezen már hiába sópánkodunk.

Vonjuk le szótlánul azokból, a mik történtek és azokból is, a mik nem történtek, a miket talán mind a három részről mulasztottunk, vonjuk le kölcsönösen jövőre a tanulságokat.

Most pedig törjük a fejünket azon, hogy ezeket a minden valószínűség szerint üresen maradó középületeket miképen használjuk meg és mikép gyűmölösztessük ezután a bennök heverő nagymennyiségű tökevegnyont.

Többféle tervezettség kering erre nézve ez időszert a városban és a fejekben, mi ezek közül jelenleg csak egygyel kívánunk foglalkozni, azzal nevezetesen, a mely a szintén napirenden levő *iskolaügy* czélszerű megoldásával áll szorosabb kapcsolatban.

T Á R C Z A.

Mikor a falu esendes.

Irta: PAAL GYULA.

A beteg fiatal ember kiül a ház elé a löczára, könyökre támasztja állát, aztán egykedvűen végig tekint a hosszú poros utczán.

Csendes, zajtalan a falu, csak az alvóhallatszik koronkint egy-egy kalapácsütés, amint az öreg Ambrus bácsi kovácsolja műhelyében a keréksíneket; a lakosok nagy része künn van a mezőn.

Lánya szellő surran át a házak nádfütelein, pillanatra szétzilálja az országutról beverődött porfelleget, aztán nesztelenül tova lebben.

Tikkasztó melegség nehezedik a falu fölé, a madár meglípenve hallgat a lombok közt, a baromfiak pihegve bujnak az eperfa árnyékába, csak a szanta Balázs Jánosék udvarán czammog fel-alá a vén komondor, lompos farkával megveregette horpadt oldalát.

Az a halvány arcú fiatal ember, ott a fehérre meszelt ház előtt, meg sem mozdul ülőhelyéből; nyugodtan türi a nap hevét, még csak a kalapja karimáját sem gyüri lejjebb, pedig sűrű verejtékespek gyöngyöznek homlokán. Önfelédten bámul a semmiségbe; ki tudja, hol bolyong a gondolata, virányos tájon-e, vagy kietlen pusztaságon.

Nehéz, fufasztó köhögés tör fel most ziháló melléből, kékülő ajakán piezi véresebb jelenik meg, eleinte csak akkora, mint egy mákszem, később azonban borsónyi nagyságvá nő, amint a köhögés erősöbül.

A rácsos kis kapun fiatal asszonyka lép az utcára, odamegy a földokló emberhez, megfogja karját, aztán gyengéden bevezeti a házba. Ott leül az oldala mellé,

Lapunk más helyén találják olvasóinak a bővebb értesítést arról a ránk nézve nem csekély jelentőségű s városunk kulturális fejlődését első sorban szolgáló hivatott kérdésről, hogy a helybeli községi tanintézetek *államosítása* tárgyában megindított mozgalom jelenleg mily stádiumban van.

Az államosítás ime biztosítottnak tekinthető. Mindössze pár száz forint differenciáról van még szó csak a tanügyi kormány és városunk intéző körei közt. Hisszük, hogy ezt a differenciát egy kis ügybuzgósággal sikerülni fog elenyészteni, s hogy az a csekély meghozandó áldozat nem leendő akadály a megkezdett törekvés végleges sikerének s annak az általános óhajtnak, hogy iskoláink államosításának ügye egy év keretén belül teljesen lebonyolítottassék.

Vegyük tehát ezt már is úgy, mint befejezett tény s vessük fel a következő kérdést, hogy ha az állam gondoskodik kellő számu tanító erőkről, mi hol fogunk gondoskodni a tanításra legalkalmasabb helyiségről?

Mert ez a másikkal nem kevésbé fontos kérdés.

Egyikünkre nézve sem mellékes kérdés az, a kik esaládapák vagyunk, (pedig, hála Isten, ilyenek sokan vagyunk), hogy milyen emberek lesznek a gyermekeinkből? Nekünk nem elég az, hogy okos embereket neveljenek a gyermekeinkből, azt akarjuk, hogy azok egészséges emberek is maradjanak s a betű kedvéért ne tegye őket testileg egész életükre nyomorékokká az iskola. Erre pedig nagy, sőt elhatározó befolyással van maga a tanítási helyiség mindenek előtt. Annak egészséges, vagy egészségtelen fekvése, kellő világossága, sok és jó levegője, környéke fás, vagy kietlen volta; szomszédsága tisztasága, vagy bacillustenyésztő telepei, udvara, termei kellő tágassága stb.

törülgeti arcát, homlokát; beszél hozzá nyájas, biztató szavakat, s mikor megnyugtatta őt, szomoruan kiballag a pítvarba.

Délezzeg fiatal ember jön az udvar felől a ház felé, egész teste izzadt, sok dolga volt a szekérrel míg rendbeszedhette; holnap ugysis hordás lesz, hát hadd álljon készen. Szó nélkül lép a pítvarba, megtörli homlokát aztán benyit a jobb oldali ajtón abba a szobába, amelyik szembe van a beteg ember szobájával s ott fáradtan végig nyújtózik a löczán.

A menyecske felsóhajt, kezébe veszi a esomóba kötött fehérneműt, meg a sulykot s mosni indul a patak felé.

A kerítés mellől vidám kacagás hallatszik, nemsokára egy tűzröppantant menyecske lép elő a melléképületek közül; gereblye van a vállán, sarló a kezében. Csupa élet, csupa élelenség; szemei ragyognak, rózsás ajkain még most is ott ül a kacaj utójele: az édes, bübajos mosolygás. Mikor meglátja azt a másik menyecskét, ledobja kezéből a sarlót, válláról a gereblyét, aztán odakiált hozzá:

— Julcsa te, hol van az uram?

A szomorú menyecske nem válaszol, hanem odamutat a sulyokkal a virágos ablakra, a honnan a bátyja hörgő lélekzete hallatszik, azzal szemére húzza keszkenőjét s tovább halad az utján.

Gúnyos mosolylyal néz utána a szép asszony, aztán sarkon fordul s vidáman a ház felé siet. Mikor belép a tágas pítvarba, hirtelen megáll, kissé gondolkodik, dacosan fölkapja fejét s beoson — a jobb oldali szobába . . .

Julcsa pedig visszafordul, lopakodva az udvarra megy, leteszi kezéből a fehérneműt s villogó szemekkel megáll az eperfa alatt.

A keserű emlékek egész raja nehezedik lelkére.

Ebből a szempontból mérlegelve a tervbe vett helyiségeket, nem lehetünk egy véleményen azokkal, a kik a mostani pénzügyigazgatósági épületet szánták — megüresedése esetén — iskolai helyiségnek. Az tulsufolt szomszédságánál, termei elhelyezésénél fogva erre a célra minden tekintetben alkalmatlan.

Az igazat megvallva, alkalmasabb helyet, iskolának megfelelőbbet keresve sem lehetett volna találni annál a szép, fás, egészséges területnél, melynek helyére a mostani járásbírószágot építették; a mely kínálva-kínálta magát, tervet is készítettek hozzá, városunk egy pár belátóbb és helyesebb észjárásu vezérémbere a végsőig harezolt is mellette, de aztán — leszavaztatott. No, ha már egyszer ezt a megbocsáthatatlan bünt elkövettük, ne kövessünk el másodsor egy hozzá teljesen hasonlót. És melyik lenne az? Megmondjuk. A Huszár-téren üresen álló tágas kaszárnya az egyedüli helyiség ebben a városban, a mely egy jó, czélszerű és egészséges fekvésű iskolai épület minden követelményének annyira megfelel (kivált a Huszár tér rendezése és befásítása esetén,) hogy ma ki kellene belőle telepíteni a katonaságot, még ha önként meg nem eselekedte volna is ezt a szivességet, csak azért, hogy azt állandó iskolahelyiségnek foglalhassuk le és alakíthassuk át. Lehetetlen, hogy akadjon polgártársaink közt egy-két különhuzó embernél több olyan, a ki velünk e tekintetben egy véleményen ne legyen s mi a legőszintebben sajnálnók, ha ezt a kedvező alkalmat is elszalasztaná e város képviselő-testülete, kipótolhatatlan kárára az iskolának és a gyermekeink egészségének.

Iskolai értesítők.

Az iskolai értesítőket, melyek a tanintézetek működéséről és a tanulók előhaladásáról számolnak be, ez

Gyűlöli azt az asszonyt, aki kacagni tud, mikor az ura halálos beteg; kétszeresen gyűlöli, mert az hantolta el az ő boldogságát is, az tanította meg sirni, hogy ne maradjon egy napja se könnytelenül . . .

Milyen boldog volt még fél évvel ezelőtt! A virágok csak neki nyíltak, a pacsirta csak neki dalolt . . .

Aztán megérkezett az a csalfa teremés a házukhoz, s az ura elfordult tőle — a rét virágai nem nyílnak azóta számára . . .

Hideg verejtékespek gyöngyöznek végig homlokán, lassan letörli patyolat keszkenőjével. Milyen nehéz lett egyszerre az a keszkenő azoktól a verejtékespek-től; jaj, tán csak a szíve nehezebb nála!

Aratólányok jönnek a mezőről; a levegő megtelik zsvajjal, épp úgy, mint akkor, mikor még ő is ott ujjongott közöttük . . .

Régen volt, álom volt . . .

A fának nyáron is van sárgult levele, ilyen sárgult levél hull most az ő vállára is, s selymes pilláján megrezdül a köny . . .

A képek őszegomolyodnak szemei előtt.

Valaki dalolni kezd a szomszéd udvaron:

„Fütyül a szél, az idő már őszre jár,

Szebb hazába megy költözni a madár;

En is mennék, de mihaszna, ha velem;

Akárhová eljön a bu s szerelem“ . . .

Sóhaj szakad fel a kebléből. Ő is dalolhatta ezt a nótát . . . egyszer . . . régen . . . mikor még csak titokban epekedett az uráért. Ha akkor hallgatott volna megboldogult édes anyja szavára! . . . De hát nagyon szerette azt az embert . . .

Igen, emlékezik . . . épen bucsu volt a faluban . . . akkor táncolt vele először . . . Milyen szilaj tánc volt az! Minden vére arcába szökött, lábai remegtek — az-

Értesítés.

Van szerencsém, a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy f. é. **augusztus hó 1-től** kezdve, helyben **Deák Ferencz-utca 2. szám** alatt (Szombat-féle ház) egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő **URI DIVAT- és CZIPÓ-ÜZLETET** nyitottam s dur raktárt rendeztem be a legjobb minőségű e szakmában vágó czikkekből u. m. **női-, férfi- és gyermek-czipők, fehérneműek, valódi angol kalapok, nyakkendők, kesztyűk, harisnyák, gallér és kézelők, esőernyők, franczia battist- és vázson-zsebkendők, illatszerek, bőr- és diszműáru stb. különlegességek.**

Magamat és üzletemet a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva vagyok teljes tisztelettel

MANDEL I. LIPÓT.

idén is beküldték a megyebeli és távolabbi tanintézetek. A folyton felmerülő aktuális események azonban lapunk minden terét annyira igénybe vették, hogy az értesítőket ismertetni lehetetlen volt, s most is csak röviden emlékezhetünk meg róluk.

I. A rimaszombati egyesült prot. főgymn. értesítőjét Bodor István igazgató nagy gonddal állította össze egy vastag kötetben, melynek bevezető részét is ő írta. A rimaszombati hely. hitv. hatosztályú gymnasium története ezimmet. Ugyanis a kegyelet mely hangján külön ezekben emlékezik meg az elhunyt Péchy Tamásról és Szabó Samu úrról. A pénztári kimutatás szerint bevétel volt 28069 forint 89 krajczár, kiadás 26289 forint 78 krajczár. Készpénzmaradvány 1780 forint 11 krajczár. A tanári testület a hitoktatásokkal együtt 19 tagból állott. Az érettségi vizsgát 36 ifjú közül ötöt 2 óra visszatartottak, jelesen érettségizett volt: Hudecz Sándor, Jamriszka János és Terhes Sámuel. Az ifjúsági körök szép sikerrel működtek. Beírva volt 342 rendes, 18 magántanuló. A mulasztott órák száma tömörked: 5126 igazolt s 207 nem igazolt. Vizsgálatot tett 335 tanuló. Ezek közül minden tantárgyból jeles osztályzatot nyertek az I. osztályban: Dörka László, Husz Ferenz, Jamriszka Péter, Kerekes Jenő, Molnár Gyula; a II-ikban: Gondkevi Dezső, Nagy Imre, br. Radványzky Kálmán; a III-ikban: Molnár József és Széplaky Lajos; a IV-ikben: Bernáth Géza és Eckstein Ignác; az V-ikben: Hoselitz Rezső, Nagy László és Nagy Zsigmond; a VI-ikban: Cseli Sámuel; a VII-ikben: Bencze András, Pongó Barna, Pósa Péter, és Ursinyi József; a VIII-ikban: Csizsár Andor, Jamriszka János és Terhes Sámuel. Elégtelen osztályzatot egy vagy több tárgyból 98 tanuló nyert, kik közül 22 javító vizsgát sem tehet. A tartalmas füzetet a jövő évre vonatkozó tudósítások zárják be.

II. A rosnigói államilag segélyezett ág. hitv. főgymnasium értesítőjét Oravecz Mihály igazgató teszi közzé s Hallay Zoltán írja a bevezető cikket. A tanári kar 14 tagból állott. Az érettségi jelentkezők 28 tanuló, irásbeli 27, szóbeli 25 tett sikerrel, ezek közt 3 jeles eredménnyel, ezeket nem nevezi meg az értesítő. Az intézetben vizsgát tett 209 tanuló. Ezek közül minden tantárgyból jeles volt 7, és pedig: Hámos László, Markó Árpád, Fálek Béla, Deák János, Bartmann S., Hritz Arthur, Kirner Dezső. Elégtelen osztályzatot nyert 41, (kettőnél több tárgyból 9) Az iskolára vonatkozó fontosabb rendeleteket, s az állammal kötött szerződés szövegét közli az értesítő.

III. Rimaszombati városi községi tanintézetének értesítőjét az igazgatóság állította össze. A polgári leányiskoláját Fekete Otte Hedvig igazgató közi. E szerint az intézetnek az év végén 104 növendéke volt mind a négy osztályban, s tanulmányokban kitűnő volt 11, nem vizsgáztott 6, elégtelenül 27 növendék. — A „Gizella” kisdudorú intézetnél Nadassy Sarolta óvónő ad számot rövid jelentésében — Az elemi fiú- és leányiskola igazgatói jelentését Törköly József közli. A tanítói testület 9 rendes tagból állott. A fiúiskolában volt 213 tanuló, ezek között 37 kitűnő előmeneteli, 9 elégtelen, s 28 nem osztályoztatott. A leányiskolában volt 187 rendes és 1 magántanuló, köztük 31 kitűnő előmeneteli, 14 elégtelen és 29 osztályzatot nem nyert. — Ugyancsak Törköly József állította össze az iparos tanonez iskoláról szóló jelentést, melyben megemlíti, hogy az iparostanonezok a folyó év nyarán tartott zászólószentelési ünnepély alkalmából szép sikerrel kiállítást rendeztek, s itt többen kitüntetéssel is nyertek. — Volt az intézetnek 187 növendéke, s ezek magaviselete s előmenetele általában jó volt. — A gazdasági ismétlőiskolának 11 tanulója az első évfolyamot sikerrel végezte. Az iparossegédek szakrajtanfolyamáról Czizsár István számol be, ki a kurzust vezette. A tanfolyamban 7 szorgalmas iparos segéd vett részt.

IV. A tiszai ág. ev. egyházkerület rosnigói leánynevelő intézetében Bartholoméidesz Adél igazgató kimutatása szerint 102 részben belső, részben bejáró növendék volt, ezek között 24 kitűnő, s 14 elégtelen osztályzatot nyert. Az értesítő elején az igazgató nő esimes

értekezésben fejtegeti, hogy az internéásokra pedagógiai szempontból szükség van.

V. A dobsinai áll. polgári fiúiskola értesítőjét Rőczey István igazgató teszi közzé. Megtudjuk ebből, hogy az új iskolai épületet ünnepélyesen avatták fel, a tantárgyterülettel sikerrel működött, s a tanulók érdemsorozataiból látjuk, hogy minden tárgyból kitűnő az iskolában csak kettő volt: Demo András és Kiszely Miklós. Az intézetnek 193 növendéke volt. Az ifjúsági egyletek szép sikerrel működtek.

Szinészet.

Baranyai és Síndori színtársulata az egész héten át egy szívet üres ház előtt játszott.

Szeptember folyó év augusztus 10-én igen gyér közönség előtt adatott Harry Paulton és A. P. Paulton „Niöbe” című 3 felvonásos bohózat. A vizszihöz a repertoaron levő darabját jobb előadásban szerették volna látni. A szereplők egyáltalán nem tudtak magukat beletalálni a szerepükbe, azért az előadás a leggyéresebbek közé tartozott. Gyurman A. a címszerepet igyekezett volna ugyan érvényre emelni, azonban az neki sem sikerült teljesen, mert partnereinek ügyetlen játéka miatt több helyütt nem volt képes eléggé fölmelegedni. Különböző öt már a múltból ismerjük mint igen tehetséges színészt, ki főbbemző hangjával, helyenként ügyes alakításával és szép sima játékaival ez estén is kellemesen gyönyörködte bennünket. Mellette a szereplők közül még Furedy mint (Dun Péter), Májósházy E. (Griffin Helén) és Tábori Emil (Siklos Péterje) említendő, kik helyi köz-zel legalább megközelítették a darab egybevágóságához oly annyira szükséges alakítás.

Csütörtökön augusztus hó 11-én Deréki Antal „Dreyfus kapitány vagy az ördög sziget áldozata” ez szenzációs ferezműve adatott 7 képmen. Az országos hírlapokban nap-nap mellett szövegeztet „Dreyfus kapitány” szomorú sorsa iránt való érdeklődés, esalt ugyan össze egy kis közönséget, de még sem annyit, hogy azzal színészek meg lehetek volna elégedve. Tehát ez sem ütött be cassa darabnak, ámbár még eddigelő ez volt a legnépesebb előadás, igaz hogy sovány jövedelemmel. A darab meséjét inkább a hírlapokból ismerjük meg, mint a rossz összetakolt darabból, melynek egyes képei csak igen laza összefüggésben állanak egymással. — E silány darabban különben a legjobb alak volt Tábori Emil (Du Paty de Cham) őrnagyja, ki e halálán szerepben valóban excellált. Az összes eddigi szereplése közül ez volt a legsikerültebb alakítása; így látszik, hogy ezen szerepkört iránt van a legtöbb érdeke, mert itt nincs annyi alkalma a szeles túlsásokra, mint a bonvivant szerepekben. Igen szépen játszott Gyurman A. is, ki megkapó jelenetekben csillogtatta drámai tehetségét. Síndori (Jean) szerepében egy háladatos hü szolgát, Szász Anna pedig egy nagy világi hölgyet (Blanche) mutatta be a közönségnek, még pedig sikerült természetességgel. Sikerült alak volt Lorány (Piquart) alezredes is, ki háladatos szerepét közmelegedésre töltötte be. Kevésbé sikerült Sajó Géza (Dreyfus) kapitány és Jenő (Walsin-Eszterházy) őrnagyja, kik vajmi kevés gondot fordítottak szerepük tanulmányozására.

Augusztus 12-13-án a eszi fűrdőben próbált szerezését derék színtársulatunk, hol kevés anyagi sikert arattak.

Vasárnap 11-én a városi kertben táncszínhelységben rőkötöztöttenében „Hököm színházat” csináltak 20 és 10 kros belépo díjjal. Ha nem tudnók azt, hogy a létfentartás őszinté kényszerítette az igazgatóságot arra, hogy a színésztől — ha bár egy napra is — garasos komédiát csináljon, elitélnek e tetteért, de így nem teszik, mert tudjuk, hogy csak a végzettség kényszerítő hatása vitte ezen lépésre.

Hétfőn augusztus hó 15-én „A gellei kiskirály” Gézy István kedves népszínműve került színre, melyben Sajó Géza, Tardi Imre szerepében és Galamb Eszter szerepében Barts Aranka arattak méltán megérdemelt tapsokat. Sajó nehéz szerepét jól fogta fel és komolyságának megővése mellett kellő hővel változta

Ezerféle gondolat villan meg agyában, egyik rémségebb a másiknál; ököbe szorítja két kezét s berohan a pitvarba, hogy bezuzza az ajtót s szétmarczangolja gyönyörűségese orozáját annak a esapodár asszonynak!

A harag, a gyűlölet Perez alatt túriává teszi, felkapja a gyufát a tűzhelyről... csak egy szikra arra a nádfedélre és a ház lángba borul!... Igen, igen, úgy lesz az jó!... Hadd éj-mek porra, mint ahogyan az ő lelke ég most el a gyehenna lángjai közt!...

Tompá, faldokló köhögés hallatszik ki a mellék-szobából. A haragvó asszony összerézzen, areza eltorzul a nagy fájdalomtól, mely a szívébe nyilat. Ijedten dobja el kezéből a gyufát, ki akar rohanni az utvarra, onnan az utezára, hogy ne lássa ezt az elkarhozott hajlékot, de lábai meginganak s a pitvarajtóban térdre roskad.

A beteg még egyre zihál, melléből sipolva tör elő a szakgatott lélekzés; a kiu tulfeszíti ideget, segélyért kiált, de hangja belefutad a terkába. Iszonyú erőködes-sel emelkedik fel ülőhelyéről, oda tántorog az ajtóhoz s remegő kezével megnyomja a kilinest.

A zajra fölveti bódult fejét a menyecske, szeméi villognak, areza kigyulad, a boszu édes érzése ezikázik át tagjain; fülbe akarja kiáltani annak a beteg embernek, hogy a felesége megcsalta őt! A szó már ott lebeg ajkain, mikor az ajtó feltárul s a küszöbön megjelen a bátyja összetört alakja.

A menyecske megdöbben, ajkán megfagy a szó, feje visszahanyatlak mellére, egy ideig ijedten bámul a beteg ember arcára, akinek sorsa közös az övével, majd hozzája szokik, mint a nyelvész az elpattanott tegezről, átkarolja nyakát, suttog hozzá nyájas, biztató szavakat, hogy elűtölje előtte a szörnyű valót, mely bizonyosan megölne őt, ha megtudná; aztán esendesen visszafordul az ajtót a szobába, ott leülteti székébe, maga pedig zokogva az asztalra borul.

A beteg ember szomorúan bölíntgat fejével s ad-dig-addig néz rája, míg az ő szeméből is kigördül a köny...

... Csendes, zajtalan a falu, az alvgről nem hallatszik az öreg Ambrus bácsi kalapácsütése, csak a fehérre meszelt ház virágos ablakából tör elő zokogás, melybe faldokló köhögés vegyül koronkint...

fellángolt, de leküzdött szerelmét. Barts Aranka is kedvesen személyesítette Galamb Eszter rokonszenves alakját, Síndori kedves szélesap volt az ő naiv kis Zsófikájával, ki kedves ártatlanságával magáévá tette a közönség szeretetét. Az arenában tartott előadás igazolta azt, hogy ha azt akarjuk, hogy színészeink nyáron ne legyenek kiteve a tönkrejutásnak, az arenában kell játszani, mert ott nincs kiteve az ember száraz gőzfűdőnek mint a Rózsa termében. Ezen feltevési igazolta azt is, hogy bár itt is kevés volt a közönség, még is háromszor annyian voltak mint a teremben szoktak lenni.

Kedden augusztus hó 16-án Duru és Chivot, „Arthur kalandjai” című 3 felvonásos vígjátéka került színre, melynek sikerült egybevágó előadása valóban nagyobb közönséget érdemelt volna. Igaz ugyan, hogy maga a darab meséje egy képtelen lehetetlenség, de a felvonások mindenkében az örökös felszínen levő helyzet-komikuma, oly annyira mulatságos és jóízű, hogy az a közönséget mindvégig a legkedélyesebb nevetető hangulatban képes tartani; a mi dícséretére legyen mondva színészeinknek teljesen sikerült is. Furedy (Oursikoff) gróf szerepében ügyes jellemzősnek bizonyult, ki egy elbízott muszka diplomátát és dühöngőség szerelmes vad grófot oly ügyesen alakított, hogy azzal a legelső színpadon is megállította volna helyét. Tábori (Pontbrisé), Síndori pedig mint (Benoit) egymással méltóan versenyezve fölűittek be nehéz szerepüket; ügyes játékkal nem egyszer ragadtak tapsviharra a esekély számú közönséget. Kir, hogy néhol túlsúra engedték magukat ragadtatni. — Csinosan játszott Szász Anna is (Saint Colombe Heramosa) ki az esvővár bárónőt igazai valóságában mutatta be. — Jenő Józsefnek (Madoulard) szerepében szintén sikerült ez este feltűnni. Berezik M (Cecil) Madoulard leányával és Baranyai Szidi (Jeanette) szobaleányával együtt. Egyébként az előadást örömmel elmondhatjuk, hogy a szereplők valamennyien hozzájárultak az est sikeréhez.

Hirek és vegyesek.

A király születésnapjának évfordulóját folyó hó 18-ikán városunkban a róm. kath. templomban istentisztelettel ünneplik, melyre az összes hivatalok meghívtak.

Kinevezés. Dr. Chirilla Achilles, ki innét a kas-sai királyi táblához tanácsjegyzővé helyezettét át, Szolnokra aljárásbírónővé neveztetett ki, szívből örvendünk előléptetésén.

Iskolaszéki ülés. A rimaszombati községi iskolaszéki folyó hó 16-án délután Józsa Antal kir. tanfelügyelő, mint közigazgatási kiküldött elnöke alatt rendezést tartott, melynek egyetlen tárgya volt a polgári leányiskolának pár év óta csak ideiglenes minőségű tanítóval betöltött tanítói állomás rendezése. Ez állomásra végleges rendes tanítóvá Mészáros Jolán okleveles polgári iskolai tanító választott meg egyhangúlag; aki eddig is mint ideiglenes tanító teljes szakértelemmel és közmelegedéssel méltó buzgalommal és eredménnyel látta el a mennyiség-termesztudományi tanjszaki teendőit. Választás után az iskolaszék jelenlevő tagjai bizalmas értekezletre alakultak, melynek folyamán a kir. tanfelügyelő megismertette az iskolák államosítására vonatkozó legújabb miniszteri rendeleteket. A jelenlevők mindannyian azt a nézetet hangsúlyozták, hogy a megszabott feltételek keretében az államosítás terve elfogadható s már most csak az lenne kívánatos, hogy az elemi és polgári leányiskoláknak alkalmas épületben való elhelyezéséről mentül előbb, gondoskodás történjen. Egyesek úgy nyilatkoztak, hogy erre a célra legmegfelelőbb lenne az úresen álló kaszárnyák valamelyikét kizsemelni. Az értekezlet végül azt az óhajtását nyilvánította, hogy e fontos ügy beható tárgyalására a képviselő testület és iskolaszék tagjai sorából szakértők bevonásával bizottságot kellene kiküldetni. Nagy Ferenz városi főjegyző s iskolaszéki elnök megígérte, hogy a képviselőtestület leglegközelebbi ülésén ily értelmű javaslatot fog tenni.

Halálozás. Egyik derék polgártársunkat ragadta el a halál a múlt napokban. Erdélyi János, helybeli fodrász és fogtechnikus folyó hó 13-án 48 éves korában rövid betegeskedés után elhunyt. A szorgalmas iparos halála városunkban őszinté részvétet keltett, s a nagy család iránt — mely kenyérkeresőjét veszítette — nagy a részvét. Az elhunytat folyó hó 15-én helyezték örök nyugalomra, s a végtisztességen számosan jelentek meg a korán elhunyt derék ember jóakarói. — Nyugodjék békében!

A helybeli tűzoltó testület az ujonnan választott főparancsnok Farkas Zoltán akadályoztatása folytán — mint halljuk — csak jövő vasárnap tartja közgyűlést.

Kinevezés. A rimaszombati m. kir. pénzügyigazgatóság Szász György ideiglenes minőségű díjtalan adóhivatalt gyakornok-jelöltet ideiglenes minőségű díjtalan adóhivatalt gyakornokká nevezte ki.

Tanító választás. Dobsinán a községi iskolaszék folyó hó 5-én Józsa Antal vármegyei közigazgatási kiküldött kir. tanfelügyelő elnöke alatt tartott ülésén az elemi iskolának megűresedett tanítói állomásra Siro Jánost; az odadahoz rendszerezett második óvónő állásra pedig Nemes Gizellát választotta meg, oly biztositással, hogy nevezettek a küszöbön levő államosítás esetére a szerződési feltételek értelmében a közoktatási kormány teljes fizetésükkel át fogja venni.

A vármegyei orvosszövetség kérvényt nyújtott be az alispáni hivatalhoz az irást, hogy a megyei körorvosok illetménye a többi adókkal együtt hajtassék be, illetve köteleztessenek a községi előjárók annak behajtására s a vármegyei pénztárhoz való beszolgáltatásra, hogy így a körorvosok, kiknek sokszor össze kell küldni fizetésüket, egyenesen a megyei pénztárból kapják azt, miként az számos más vármegyénél is történik. — Reméljük, hogy a megyei intéző körök, s különösen az alispán ur a kérdés helyes és kedvező megoldása érdekében fog munkálni.

Athelyezés. Az ujtantalvölgyi állami iskolához, a Bilkere athelyezett, Stegena helyett, Blazsek Lajos be-regmegyei Klecsanó községbeli tanítót helyezte át. — Mint értesülünk Blazsek értelmiségénél és szakképzett-ségénél fogva már sok elismerésben részesült, így m. csak örömmel fogadjatunk a miniszterium intézkedését

Győztes kerékpárosok. A folyó hó 14-én Losonez és Ludány közt az országuton tartott kerékpárversenyen *Mindszenty Kálmán* helybéli népbanki könyvelő nyerte el az *első díjat* a losonezi kerékpáregylet által kitűzött szép ezüst érmet. Az 50 kilométernyi távolságot az ügyes és pompásan trainirozott kerékpáros 2 $\frac{1}{4}$ óra alatt tette meg. A második díjat — bronz érmet — az utána 18 perczelér érkezett *Gelle Barna* nyerte.

Jótekonyczélú műkedvelői előadás. Az osztrák Madách kör, melynek vezetőnöke Szakall Istvánné Madách Ilonka urnó, f. hó 21-ikén Szigligeti „Czigány” című népszínművét adja elő. Az előadást az egytel könyvtárának gyarapítása ezéjjából rendezik, s utána tánc multság lesz.

Turista út. A dobsinai világhírű jégbarlang látogatását nagyban megkönnyítette a városi képviselő testületnek a korszerű helyes intézkedése, hogy Dobsina város és a Sztraenái völgy között egy új utat, u. n. „*Turista utat*” létesített. Az új ut *Benedicty Kálmán* coburg-hercegi bányafelügyelő tervét után készült és a maga nemében igazi remeke a természet szépségeiben gyönyörködni vágyók óhajtsái szerint épült „*séta utaknak*”! A könnyen ügyszőlőn minden fáradság nélkül járható uttest serpentin alakban s kevés kivétellel mindennütt árnyas erdőben kanyarog, a lombok mint valami lugas borulnak föléje végtől-végig. Ezt az új utat mint bennünket értesítenek folyó hó 20-án nyitják meg. Gratulálunk az életrevaló gondolat keresztülvételéhez, mert ezáltal Dobsina város a jégbarlang látogatására irányuló idegenforgalom emelését jelentékenyen előmozdította.

Közzgyűlés. A gömörmezei ált. tanító-egyesület folyó évi augusztus hó 29-én tartja Pelsőzén, az ev. ref. templomban huszonnegyedik közzgyűlését. A közzgyűlés sorrendje: 1. augusztus 29-én d. e. 8-9-ig előértekezlet, 2. augusztus hó 29-én d. e. 9-től d. u. 1-ig közzgyűlés, 3. augusztus hó 29-én d. u. 1 órákor közélet.

Helyreigazítás. Lapunk múlt számának első czikkében az őrök középületéről lévén szó, meg van említve, hogy a pénzügyigazgatóság Soós Ferencz urral tárgyalt első sorban az új építkezéssel. Nevezett annak kijelentésére kért fel bennünket, hogy ő vele csak másodsorban értekezett a pénzügyigazgatóságnál, ő azonban a városi hatóság esetleges terveinek nem akart praedjudicálni, s ettől tette függővé a pénzügyigazgatósággal később közlendő végleges elhatározását.

Tűz. Ujfalun folyó hó 13-án tűz dühöngött s a pusztító elemek a bíró négy épülete esett áldozatul. A tűz visszfénye városunkban is látható volt az ugynevezett „akasztóhegy” irányában.

Butorkészítők figyelmébe. A miskolci kereskedelmi s iparkamara figyelmébe a butorkészítő iparosokat s kereskedőket, hogy a beszterezébányai kir. törvényszék és járásbírósg helyiségeibe szükséges újbutorok s felszerelési tárgyak szállítása s a meglévő butorokat és felszerelés kijavítása iránt e hó 27-én d. e. 10 órákor a kir. törvényszéknek ajánlati tárgyalás fog tartatni. Előirányzat butorzat stb. felszerelés besztérésére s javítására 4850 frt; melyből új butorra 4068 frt 60 kr. esik, javításra 560 frt 40 kr.

Jótekonyczélú estélyi Tiszolozon. A tiszolczi magy. kir. áll. elemi népiskola tanítói kara az iskola árva- és szegény gyermekei felszerelésére, f. hó 21-én (vasárnap) Tiszolozon, a városi vendéglő nagytermében táncmulatsággal egybekötött jótekonyczélú gyermekszínházat és műkedvelői előadást rendez. — Előadatik: „A Kosár”. Ezt követi 2 monolog.

Műkedvelői előadás Tamásfalván. Hetek óta fáradozott, készült nemes buzgalommal az a lelkes társaság, mely azt a szép célt tűzte ki maga elé, hogy a Tamásfalván megalakult „Petőfi-egylet” javára színelőadást rendez. Napról-napra, minden este vidám kedvvel s kitartó szorgalommal gyűltek egybe a késedővő szűk helyiségében a szereplők és hozzátartozók a próbákra, hogy aztán a múlt vasárnap megtartott előadásán meglepjék a szellős színterén nagy számban egybegyűlt rimaszombati és tamásfalvi közönséget nyugodt fellépésükkel, hibátlan és minden kámpaláztól ment előadásukkal! Mert az előadás valóban minden ízében pompásan sikerült! A mi őszinte elismerésünk, a közönség zajos tapsai, — melyekből mindenkinek bőven kijutott! — s a szent célra hozott áldozásnak jóleső megnagyvása legyen jutalmunk ugy a lelkes szereplőknek *Lojka Mariska, György Erzsike, Rohák Mariska, Major Apollónia, Lévai Zsuzsika, Pásztor Terike, Varga Juliska, Dobozi Gizike, Rohák Zsuzsika, Krémusz Juliska, Andrik Zsuzsika, Pásztor Juliska, Pavella Zsuzsika, Habán Mihály, Vincze István, Ladós András, Molnár Gyula, Andrik András, János András, Lojka Lajos, Bredár István, Habán Pál, id. Pásztor István, János András, ifj. Pásztor István, Habán András, Földi András, ifj. János Mihály, mint a derék rendezőknek: János Mihálynak, Vitis Viktorának és *Huyberth József* uraknak. Az előadás végeztével a fiatalok táncra perült, mely reggeli 5 óráig tartott esapongó jó kedvvel! Mindenki csak sajnálhatja, a ki távolmaradásával a nemes célra és a saját lelki gyönyörűségére nem áldozott. Szívünkkel óhajtanók, hogy e buzgó műkedvelői társulat még többször is fellépne a népművelődés szent ügyének szolgálatában!*

10000 pár bakkanca. A honvédelmi miniszter a kis iparosok által szállítandó 10000 pár bakkanca és 10000 pár könnyű czípő szállítására hirdet pályázatot. A bakkanca ára páronként 02 frt 02 kr., a könnyű czípőké négy frt 27 kr. A munka legkésőbb 1899. márczius végéig szállítandó a központi ruhatarba. A vonatkozó ajánlatok az ipartestületek útján, a hol nincs, közvetlenül terjesztendő be a miskolci kereskedelmi és iparkamarához. Óvadék nem szükséges.

Baleset a gépnél. Egy ismeretlen vezetékű 50—51 éves tiszolczi atyafi a eséplőgnél nehány nap előtt addig ügyetlenkedett míg bal kezét az u. n. étező bekapta, s összezúzta. Beszállították a közkórházba.

Országos sörárpavásár Miskolczon. Az országos magyar gazdasági egyesület, ugyis mint a gazdasági egyesületek országos szövetségének központja, a borsodmezei gazdasági egyesület, a miskolci kereskedelmi és iparkamara és a magyar mezőgazdák szövetezete 1898. augusztus 25-én Miskolczon a vármegyeháza nagytermében országos sörárpavásárt rendez. A vásár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig tart. A vásáron a közvetlen vétel és eladás szabad. Bizományban a „Magyar Mezőgazdák Szövetezete” is közvetíti az eladásokat. Minden

eladást a rendező-bizottság ellenriz. Az eladások a vásárhelyiségben kiállított minták és bejelentési levek alapján történnek. A vásáron részt venni óhajtó eladó, árpájából a „Borsodmezei gazdasági egyesület” titkári hivatalának faj és minőségként 5 kg. mintát, s a menyében az árpa eladásával a „Magyar Mezőgazdák Szövetezete” óhajta megbízni egyidejűleg ugyanazon mintából 4 kg-ot a „Magyar Mezőgazdák Szövetezete” (Budapest, Alkotmány-utca 31.) is beküldeni tartozik. A minták legkésőbb augusztus hó 20-ig beküldendők. A vásár ártészabályzatát és a bejelentési leveket helybeli megkeresésre a Borsodmezei gazd. egytel titkári hivatala megküldi. A vásáron megjelenni szándékozó vevők és közvetítők részére díjmentes belépési igazolványok a borsodmezei gazd. egyesület és a miskolci keresk. és iparkamara titkári hivatalában kaphatók.

Vigyázatlan pásztor. György Lajos radnóti ezigány abbahagyta a muzsikálást, s felesapott kukoricapásztonak. Az új foglalkozás azonban balul ütött ki, mert e napokban revolverét akarván tisztogatni, a berendezett fegyvert elűst, s bal keze középpajzába furódott a golyó; azt keresztül lötte s alaposan összeronesolta. A kórházban ápolják.

Kereskedők és iparosok ozimtára. A beszterezébányai keresk. és iparkamara kiadta a kerületét képező Árva, Bars, Hont, Liptó, Nógrád- és Zólyomvármegyék és Selmeczbánya város kereskedőinek és iparosainak ezim és névjegyzékét, mely hasznos kézi könyvet 1 frtért lehet kapni a nevezett kamaránál. Ajánljuk az érdekeltek figyelmébe.

Gömör-Kishontvármegye nagy falitérképe végre megjelent és mai naptól kezdve *Lévai Izsó* rimaszombati könyv- és papírkereskedésében megrendelhető. Ajánljuk a hatóságoknak, iskoláknak és magánosoknak figyelmébe.

Hálás köszönet és nyugtázás.

A rimaszombati ipartestület 1898. évi július 24-én tartott előjárású ülésének határozata értelmében ez uton fejezzük ki hálás köszönetünket mindazon kegyes jótévedőknek, kik a folyó évi június 5-én felavatott díszszőlőnk létesítéséhez, ezzel kapcsolatban pedig „*elgyűlt és munkaközlés*” iparosaink részére egy „*segély-alap*” előállításához nagybecsű erkölcsi és anyagi támogatásukkal hozzájárultak kegyesek voltak.

A hozzánk érkezett kegyes adományokat következő kimutatásban van szerencsénk nyugtázni.

100—100 frtot: Rimaszombati város és a rimaszombati általános temetkezési egyesület.

50 frtot: A rimaszombati polgári olvasókör temetkezési egyesülete.

30 frtot: Gömör-Kishont t. e. vármegye közönsége.

25—25 frtot: A rimaszombati takarékpénztár és a Gömörmezei nép- és iparbank.

20—20 forintot: Ivánkóvits János rozsnói püspök, Hámos László főispán díszelnök és Kozma Szabó József ipartestületi tb. elnök.

10—10 frtot: Kriston Szabó János testületi elnök, Nagy Ferencz v. főjegyző, Rimaszombati polgári olvasókör, Ev. ref. egyház, Bornemissza László alispán, Rimaszombati ker. betegsegélyző pénztár, Benko János, Rimaszombati Casino, Rimaszombati és vidéke nőegylet, Samarjay Jánosné, Rimaszombati földmives iskola, Királyi pénzügyigazgatóság, Putnoki ipartestület, Fáy István orsz. képviselő, Fővárosi asztalosok ipartestülete, Miskolci ker. és iparkamara, Kubiay Andor országyűlési képviselő.

5—5 frtot: Lukács Géza vm. főjegyző, Ag. evang. egyház, Izr. hitközség, Kereskedelmi testület, Rábely Miklós, Rónay Gyula, Rónay Gizella, Szabó József czip., Id. Lévai István, Kereskedő ifjak önk. egylete, Dr. Szelless Ödön, Rimaszombati kath. olvasó egytel, Institutrisz Endre, Institutrisz Margit, Gömörmezei közm. egytel, Vármegyei közm. egytel rimaszombati köre, Egy. prot. főgymnasium, Rimaszombati gazdakör, Id. Gaskó János, Gaskó Rózsa, ifj. László János, Pitta Lipót, Csizmadia temetk. társulat, Smeigner Károly, Szabó József m., Varga Lajos, Vozáry Sámuel, Marosvásárhelyi ker. és iparkamara, Broncs István, Bakasy József, Hamaliár Lajos, Jellinek Bertalan, Rimaszombati izr. nőegylet, Fővárosi szabó ipartestület, A lendvai ipartestület, Aradi ipartestület, Beszterezébányai ipartestület, Füleki ipartestület, Kaposvári ipartestület, Kolozsvári ipartestület, Korpára ipartestület, Losonezi ipartestület, Nagymihályi ipartestület, Pásztoi ipartestület, Pelsőzi ipartestület, Salgótarjáni ipartestület, Szigetvári ipartestület, Sziráki ipartestület, Rimaszombati kir. törvényszék, Molnár József, Zilahy timár ipartársulat és Horváth János.

4—4 frtot: Dániel Ferencz, Rakottay Lajos, Tóth Péter, Kishonthy József és Sezerényi Ilonka.

3 frt 50 krt: Molnár Ferencz.

3 frt 25 krt: Ujj Lajos.

3—3 frtot: Iparos ifjak önk. egylete, Első ipartárs. temetkezési egytel, „Gömör-Kishont” szerkesztősége, Bolkay Pál, Jakovecz Alajos, Dickmann testvérek, Dombrovsky István, Faesinay József, Hekseh Bertalan, Ibos János, Kovács András, Koreny Pál, Krausz Jakab, Kovács Gyula, Lojka Lajos, Molnár János, ifj. Majomy József, Réthy András, Stolecz Zsigmond, Stehlsinsky Ignác, Soós Ferencz épít., Szelecsényi Jánosné, Tomay Alajos, Weisz Dávid, Benyo Béla, Braun Zsigmond, Glackstahl Mór, Eszényi Ilonka, Majomy Etelka, Bezdáni ipartestület, Diósgyőri ipartestület, Eperjesi ipartestület, Keeskeméti ipartestület, Makói ipartestület, Margitai ipartestület, Módosi ipartestület, Nagykárolyi ipartestület, Szegedi ipartestület, Szentesi ipartestület, Szombathelyi ipartestület, Ujpesti ipartestület, Vasvári ipartestület, Vörösmartii ipartestület, Zombori ipartestület, Zsolnai ipartestület.

2 frt 50 krt: Gees István, Szegedi kereskedelmi és iparkamara, Temesvári kereskedelmi és iparkamara, Lakner Emil, Havas Erzsike, Havas Margit, Lakatos Anna, Lakatos Margit, Fővárosi lakatos stb. ipartestület, Egri ipartestület, Lippai ipartestület, Mezőturi ipartestület és a Torontál-vásárhelyi ipartestület.

2—2 frtot: Ipariskola felügyelő bizottsága, Angyal István, id. Balázs József, özv. Báthory Istvánné, Broczko József czip., Biczovszky József, Blau Vilmos, Bábás József, id. Csapó János, ifj. Csapó János, Cseh István, Cseh Varga András, Csordás István, Goldstein József, Gyurko Francziska, Grosinger Miksa, Hollóssy József, Horváth György, Huszka István, Hlozek János, özv.

Hruska Jánosné, Ivanyik György, Katona Kálmán, Kalla Mihály, Kálmán János, id. Káposztás József, ifj. Káposztás József, Kovács Ferencz f., Kohn Adolf, Kukla István sz., Králik Béla, Králik József, Krajcsák János, id. Kovács István, Kohuth Lajos, Lévai János, Lovass Aladár, Lovass Lajos, Liptay László, Leecső András, Lévai Izsó, özv. Mindszenty Bertalané, Nagy Sámuel, Okolicsányi Péter, Rakottay Danó, Remenyik Sámuel, ifj. Simon János, Spuriusz József, Satrauka Dániel, Soós László, Sulik Andor, Schwarz András, Szlavy Frigyes, ifj. Szabó István, Tóth József aca, Tóth Gusztáv, Vályi Ferencz, Varga Imre, Vincze Zsigmond, Zsuffa Kálmán, kolozsvári ker. és iparkamara, Tibély S. A., Bródy Bertalan, Holländer Lajos, Kohn Albert, Róth Géza, Angyal Mariska, Balók Piroška, Bolkay Ilonka, Braun Juliska, Cseh Varga Erzsike, Dickmann Anna, Dickmann Margit, Döbránszky Erzsike, Dvorszky Ilona, Haas Berta, Hollóssy Anna, Rontka Karolin, Jakovecz Ilonka, Káposztás Irma, Katona Ilonka, Király Anna, Kohuth Mariska, Koreny Ilonka, Kosiner Bella, Kosiner Vilmos, Lovass Margit, Róth Szabó Margit, Soós Irén, Szabó Erzsike, Szabó Katicza, Szalontay Erzsike, Szelecsényi Ilonka, Tóth Irén, Varga Ilonka, Tóth Mariska, Tóth Erzsike, Zalczer Giza, Apatini ipartestület, Babocsai ipartestület, B-gyarmati ipartestület, Bánffy hunyadi ipartestület, Békési ipartestület, Budafoki ipartestület, Csongrádi ipartestület, dicső szent mártóni ipartestület, Dunaföldvári ipartestület, Dunaveresei ipartestület, Eleki ipartestület, Hőgyészi ipartestület, Kaloesai ipartestület, Karánsebesi ipartestület, Kovácsai ipartestület, Karczagi ipartestület, Köröndi ipartestület, Köszegi ipartestület, Mohácsi ipartestület, Nagybeskereki ipartestület, Nagykállói ipartestület, Nagykömlői ipartestület, Nagykun-madarasi ipartestület, Nagytapolcsányi ipartestület, Ó-besei ipartestület, Pécskai ipartestület, Petrózséni ipartestület, Perjámosi ipartestület, Szegárdi ipartestület, Szerencsi ipartestület és Zalaegerszegi ipartestület.

1 forint 50 krt: Dusek Vincze, Gondkeves Ferencz Kandler Miklós, Liptay Andor, özv. Plichta János, Sarinay Ignác, Szabó József heates, Telgarecz János, Zsablyai ipartestület és Novák Gyula.

1—1 frtot: Vrbjár Péter, „Gömöri Hirlap” szerk., Accipiter Samu, özv. Almássy Jánosné, Almássy László, Accipiter Lajos, Balász József es., Bálint András, Bikky István, Banyák István, Bárdos István, Bodon Sámuel, Borsos Sándor, Bábonyi Tóth István, Borzy Mihály, Baco János, ifj. Balázs József, Bohu Antal, Bredár János, Benyo László, özv. Bodon Gyuláné, Bombik György, Biró József, Boross Ferencz, Bucz János, Burger Simon, Bőd Imre, Burghard László, Csapó József timár, Csapó József es., Csapó Lajos, Cseh László, Cseh János, Csolti Pál, Csefi Márton, Csizy Kálmán, Csizy Miklós, Czagany János Czako János, Deák Lajos, Delics János, Demkovics Pál, Dienes József, Dideczky János, Dusek Károly, Elek Károly, Erdélyi János, Engel Adolf, Ferenczy József, Fóris Kálmán, Gembkötő Albert, Gembkötő István, Gyuris János, Grillusz András, György János, György Lajos, Heresko Bertalan, Herényi István, Hudiczius Ferencz, Herb István, Huszárik Pál, özv. Hubay Jánosné, Husek Ferencz, Hízsnyan Bálint, István János, id. Kandra János, ifj. Kandra János, Káposztás Ferencz, Klemba József, Klobány Antal, Kovács Pál, özv. Kovács Ferencz, özv. Kosztra Pálné, Kuesera Sámuel, Kubik Ferencz, özv. Krisko Pálné, özv. Kovács Zsigmondné, Kozsehuba Lajos, Kukla István I, özv. Koreny Józsefné Káposztás László, Kruzsinszky Mihály, ifj. Kovács István, Kovács Péter, Kovács János, Lénárd Sándor, Linczenbold Károly, Leecső István, Lenkey Sámuel, ifj. Lévai István, Legnár János, id. Lipsey József, Leicht Armin, Loffay Lajos, Magyar Pál es., Magyar Pál I, Makovics Lajos, Majoros István, Majoros János, Maszlics Antal, Mészáros Lajos, Miskolezy Mihály, Majorossy Rezső, Markovics Gyula, Mihalik Béla, özvegy Miskolezy Istvánné, Majoros József, ifj. Majomy József, Mérez János, Mory István, Morgenbesser Károly, Mézes János, Moravek Ferencz, Nagy Ferencz aca, Németh Károly, Németh Lajos, Németh József, Neumann Mór, Noga Lajos, Nagy József, Paál András, Paál Miklós, idősebb Pásztor Pál, Papusák Pál, Petro Sándor Pollák Lipót, Piovares József, Perez Barnabás, Poljczer Manó, Réthy László, Reszler Miklós, Runyay György, Runyay József, Réthy Balázs, Réthy Szabó István, Sajbó György, id. Seres József, Sipos Dániel, Soós Gyula, Siroki Gergely, Senka József, Seres Sámuel, Simon Antal, Spissák Andor, Steiner Samu, Soós Lajos, Susztek József, Schwarz Ignác, Schwarz Jónás, Széplaky Pál, Szatmáry Károly, ifj. Szöllössy István, Szöllössy János, Szatmáry Ferencz, id. Szöllössy Sámuel, Szabolcsy Mihály, özv. Szelikovszky Róbertné, Széplaky István, Szikorszky András, Tóth Istvánné, Telek Gyula, Tokay Mihály, id. Tóth János, Turek Lajos és társa, Tóth József es., Tóth István sz., Tóth Sámuel, Török Ferencz, Tarjánai János, Torpis Ferencz, Tóth István rézm. Trubint Lukács, Takács László, Tóthy István, id. Turóczy János, ifj. Turóczy János, Urbán József, Vicián Béla, Viszlav András, Vámos P., Viezián János, Weinfeld Adolf, Vondra János Winter Farkas, Wahl Szilárd, Zemandl Ulrik, Angyal Ilona, Bábás Teréz, Blau Irénke, Baiffy Erzsike, Balogh Erzsike, Banczik Mária, Bikki Juliska, Biró Mariska, Bródy Jolán, Bodon Erzsike, Bodon Mariska, Borzy Erzsike, Burger Anna, Burghardt Juliska, Bombik Erzsike, Csapó Juliska, Csapó Anna, Czipezár Juliska, Cseh Juliska, Cseh Lidia, Csizy Gizella, Csordás Zsuzsanna, Deák Ilona, Durda Anna, Dusek Emma, Dusek Mariska, Erdélyi Jolán, Ferenczy Lidia, Hagetter Irma, Halassy Juliska Hízsnyan Veronka, Herb Irma, Horváth Juliska, Horváth Margit, Hegedüs Mariska, Hruska Teréz, Hubay Anna, Hubai Erzsike, Ibos Amália, Ibos Ilonka, Juhász Erzsike, Kálmán Irma, Kandra Erzsike, Káposztás Juliska, Káposztás Erzsike, Kiss Erzsike, Koreny Etelka, Koreny Erzsike, Kovács Mariska, Krajcsák Gizella, Koós Zsuzsanna, Králik Hermin, Králik Gizella, Krausz Gizella, Krisko Margit, Kriskovics Anna, Leecső Gizella, Leicht Jolán, Lénárd Ilona, Lenkey Margit és Ilona, Lipsey Juliska, Liptay Mariska, Lipták Irma, Loffay Teréz, Majoros Mariska, Markovics Etelka, Mázik Erzsike, Mézes Gizella, Molnár Erzsike, Miskolezy Riza, Murányi Maresa, Nagy Jolán, Nagy Giza, Nagy Irmuska, Petro Anna, Petro Juliska, Rakottay Emma, Remenyik Margit, Rakottay Irma, Rakottay Margit, Reszler Margit, Sarinay Mária, Schwarz Etelka, Schlesinger Emma,

Senka Gizella, Simon Anna, Sipos Juliska, Soós Gizella, Spuriusz Erzsike, Spuriusz Juliska, Stolez Erzsike, Stolez Elekka, Sulik Margit, Szalontay Erzsike, Szalontay Juliska, Szabó Anna, Szathmáry Ilona, Szöllösy Maresa, Szöllösy Terike, Tarjáni Erzsike, Tarjáni Anna, Tamasi Juliska, Takács Zsuzsika, Teleszniczky Anna, Teleszniczky Erzsike, Tomay Margit, Tomay Erzsike, Tóth Ilonka, Tóth Juliska, Tóth Zsuzsika, Turóczy Maresa, Turóczy Sárika, Vályi Maresa, Varga Juliska, Varga Elekka, Varga Maresa, Vineze Ilonka, Winter Szerénke, Varga Teréz, Zsuffa Róza, Bihardioszegi ipartestület, Franczföldi ipartestület, Herezegszöllösi ipartestület, Késmárki ipartestület, Lieblingi ipartestület, Mura-szombati ipartestület, Nagyatádi ipartestület, Solti ipartestület, Szabadszállási ipartestület, Tótkomlói ipartestület, Világosi ipartestület, Grósz Adolf, Bródy József, Drobka Pál, Mattos János, Diezky Pál, Kohn Adolf, Pappszás József, Weisz Miklós, Nyisztor Antal, Goldstein Hugó, Kenyeressy József, Demeter László, Tokár István, Halgas János, Ifj. Hollósy József, ifj. Uhrin János, Berger Adolf, Pillár János, Beharka Pál, Kovács János, Híznyan Béla, Hruska Gyula, Schlesinger Mór, Kálmán Lajos, Pokorny István, Barnóczky Barna, Györfly Gyula, Kosztra Pál, Csordás János, Weisz Gyula, ifj. Simon János, Siku Mihály, Lipsey István, Kirner Mátyás, Simon László, Varga János, Weisz István, Kovács László, Szöllösy István, Venzel Ferencz, Bucz László, Koreny Béla, Winter Hermann, Koreny József, Kovács József, Miehny Pál, Koreny Pál, Jeszenszky Soma, Blumenthal Gyula, Kamogya Gyula, Farnbauer Béla, Szojka Pál, összesen 1636 frt 15 kr.

Ezeket kívül befolyt a testületi tagok külön adományaként mint zászló-alap: 163 frt 92 kr., táncmulatság tiszta jövedelme, jelvényekért s vegyesekből 123 frt 29 kr. **Főösszeg 1923 frt 36 kr.**

Rónay Gyula,
ipartestületi jegyző.

Kriston Szabó János,
ipartestületi elnök.

Felelős szerkesztő: LUKÁCS GEZA.

Magán-hirdetések.

Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — csak akkor valódi, ha közvetlen gyárából rendeltetnek, — fekete, fehér és színes, — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak** postabér- és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig postafordultával küldenek. — **Henneberg G. selyemgyáral** (cs és kir. udvari szállító) **Zürichben.** — Magyar levelezés. Svájcba kétszeres le-
vélbélyeg ragasztandó

Gyógyintézet megnyitása.

Az államilag engedélyezett **ápoló-intézet** gyenge elméjűek és epileptikusok részére **Pelsőczön** folyó évi **szept. hó 1-én** megnyílik, illetve a humanus czélnak átadatik. Szóbeli bejelentések egész napon át elfogadhatnak aug. hó 1-től kezdődőleg, írásbeli vagy távirati kérdézőkódásokra készséggel válaszol és kívánatra prospectussal szívesen szolgál.
4—4 **az igazgatóság.**

Pályázati hirdetés.

A jánosii-pálfalai ev. ref. egyház presbyteriuma az itt szept. végén, vagy okt. hó elején 3 napon át tartandó egyházkerületi gyűlés ebédrel és vacsorával leendő ellátására pályázatot hirdet. Az egyház ad étkező helyiségeket, ezeket ellátja székkel, asztalokkal; készített megfelelő takaréktűzhelyet, s ehhez ad tüzelő anyagot; minden egyébről az illető vállalkozó tartozik gondoskodni s így a borból is, mely utóbbira megjegyzetik, hogy **ebédhez** a közönséges asztali boron kívül pecsenyebor is kívánatik s ezekből előlegesen a mustra bemutatandó. Ebédre 6, estére 3 tál izletesen elkészített eledel kívánatik. Három nap alatt számíthatni átlag 270 ebédelő és 230 vacsorázó egyénre; az első ebéd vendégeinek száma 160—180-ra tehető. Az ajánlatok folyó év **szeptember 5-ikéig** báró **Nyáry Sándor** főgonolnok urhoz oly alakban nyújtandók be, hogy mi kívánatik egy-egy egyénért ebéd, illetve vacsora fejében? De feltüntetve legyen az is, hogy mit kívánna az illető ajánlkozó pausalé fejében?
Kelt Jánosiban, 1889. augusztus 16.

A kettős egyház presbyteriuma.

Kiadó korcsma.

Jánosi községben a volt urbéresség tulajdonát képező **alsó-korcsma**, melyhez a koresmahelyiségen kívül lakás, eszerépszindellyel fedett nagy állás, bekerített udvar, kert és mellék helyiségek tartoznak, **1899. év január 1-ső napjától** három, esetleg hat évre is adatik. — Felvilágosítással szolgál a koresma-igazgató vagy a törvénybíró.

A szendrői uradalomhoz tartozó: szendrői, rudóbányai, felső-telekési és szőlős-ardói községek határában fekvő erdők

makk és gubics termése

folyó **augusztus hó 28-ikán** délelőtt 10 órakor a szendrői kastélyban tartandó nyilvános árverésen eladatik. Az eladási feltételek megtekinthetők Kiss Gusztáv urad. kasznárnál, hol 10% bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlatok is elfogadhatnak.
KISS GUSZTÁV,
Szendrőn.

Eladó mák.

Mintegy 10—12 hektoliter szép kékszínű mák, — hektoliterje 18 frt-jával — eladó. — Venni szándékozók forduljanak **Lenkey István urhoz Jánosi.** 1—*

Hirdetmény.

2883 sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **rimaszombati takarékpénztár** végrehajtónak **Beregzászy Dániel** és **ö.zv. Bodnár Jánosné** mint **ö.zv. Majomy Józsefné szül. Beregzászy Borbála örökösai** rimaszombati lakosok végrehajtást szenvedő elleni 400 frt, 200 frt és 200 frt tőkék s jár. iránti árverési ügyében a végrehajtást az 1881. évi 60. t.-cz. 141. § s következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Rimaszombat városban fekvő s a rimaszombati 410. szíjtkben A. 1. sorszám alatt foglalt s még néhai ö.zv. Majomy Józsefné szül. Beregzászy Borbála nevében álló 482 hrszámú és 9 öszeírású számú ház és belsőre 1000 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban rendelkezte s annak megtartására határnapul **1898. évi szeptember hó 14-ik** napjának d. e. 10 óráját a rimaszombati kir. törvényszék telekkönyvi helyiségébe tüzte ki, mely alkalommal a kérdéses ingatlanok becsáron alól is elfognak adatni.

Árverési szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át azaz 100 frtot készpénzben vagy az 1882. évi 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ban kijelölt ovadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltott elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1898. évi június hó 18. **Kovács,** kir. tszéki bíró.

Bérleti hirdetmény.

2940/1293. sz. Szab. Rimaszombat r. t. város tulajdonát tevő **„Három Rózsa”, „Huszár”, „Zöldfa”, „Diana fürdőház”, „Szabadka”, „Gondúzó”,** szálloda, vendéglő, koresma, valamint **„a városháza alatti pincze”** helyiség 1899-ik év január hó 1-től, számított 6 — hat — évre többet ígérés mellett, zárt ajánlati verseny-tárgyalás útján bérbe adatik; a bérleti kívánók f. hivatalnak, hogy ez iránti zárt és a felajánlott évi bérösszeg 5%,-át tartalmazó ajánlataikat, **f. évi szeptember hó 12-ik napja** d. e. 12 órájáig a polgármesteri hivatalba adják be, hol a feltételek addig is a hivatalos órák alatt megtekinthetők, arról másolat is nyerhető.

Kelt Szab. Rimaszombat r. t. város tanácsának 1898. évi augusztus hó 2-án tartott üléséből.
Szabó György, polgármester.

Hirdetmény.

2670. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **rimaszombati takarékpénztár** végrehajtónak **Husek Ferencz** és **Koreny Matheidesz Mária** rimaszombati lakosok végrehajtást szenvedő elleni 1200 frt s jár. iránti árverési ügyében a végrehajtást az 1881. évi 60. t.-cz. 144 §-a s következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Rimaszombat községében fekvő s a rimaszombati 249. szíjtkben A. 1—4 sorszám alatt foglalt ingatlanokból Husek Ferencz szül. Koreny Matheidesz Mária 1/4. résznyi birtok-illetőségére és pedig az A. 1. sorszám a foglalt 1053., 1056., 1058/1 és 1058/2. hrszámú ingatlanból illetőségére 469 frtban és az A. 2—4. sorszám alatti 794., 799 és 2348. hrszámú ingatlanokból birtok-illetőségére 637 frt 50 krtban ezennel megállapított kikiáltási árban rendelkezte s annak megtartására határnapul **1898. évi szeptember hó 19.** napjának d. e. 10 óráját a rimaszombati kir. törvényszék telekkönyvi hivatalába tüzte ki, mely alkalommal a kérdéses ingatlanok a becsáron alól is elfognak adatni.

Árverési szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át azaz 46 frt 90 kr., 63 frt 70 krt készpénzben vagy az 1882. évi 60. t.-cz. 42 §-ában jelzett és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltott elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 1898. évi július hó 4. **Aldorffer,** kir. tszéki bíró.

KOHN ALBERT fakereskedő Rimaszombat.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint nagy és igen **előnyös** bevásárlásaim folytán raktáram **túl lett halmozva faanyagokkal** és ennek folytán az eddigi áraitam **jóval olcsóbbra leszállítottam**, miről nálam a tisztelt vevőközönség bármikor **meggyőződhet.**

Egyszermind a nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlom, hogy nálam mindenkor gazdasági gépek, eredeti Gubicz-ekék, kátrány-lemezek, szaluzsányi eserép és téglák, salgó-tarjani és ecenteri köszemek, tölgyfapallók és kerítéshez való tölgyfa oszlopok és mindennemű mezőgazdasághoz szükséges anyagok **igen jutányos árral részletfizetésre is** kaphatók.

Egyben tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy az 1831-ben alakult és **143 millió o.-m. é. kor.** alaptőke és készpénzbeli tartalékok felett rendelkező

cs. kir. szabad. triesti ált. bizt. társ. (Assicurazioni Generali)

gömörmegeyi főügynökségét birom, és az előforduló mindennemű **tűzbiztosítást**, épületek-, takarmány- és aratási készletekre, ugyszintén törzsbiztosításokat és egyéb ingóságokat nálam a **legolcsóbb díjtételek** mellett biztosításra elfogadok.

Elfogadok továbbá **életbiztosításokat** minden módozat szerint, valamint **jég- és baleset ellen való biztosításokat a lehető legolcsóbb és legjobb feltételek** mellett.

Magamat a n. é. vevőközönség figyelmébe ajánlva és eddigi szíves pártfogásukat megköszönve maradtam

KOHN ALBERT, fakereskedő
és az Assicurazioni Generali gömörmegeyi főügynöke.

Hirdetmény.

649. — A m. kir. igazságügyi miniszter 1898. évi február hó 4-én 69898./I. m. 1897. I. sz. a. elrendelte, hogy a rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatósághoz tartozó **Nyústyá** telekkönyvökönvebe fölvetett mindazon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX. az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-czikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t.-czikben szabályozott eljárás és ezzel kapcsolatban a telekkönyvökönvebe bejegyzések helyesbítése fogantatottassék.

E czélból a helyszíni eljárás a nevezett községben **1898. évi szeptember hó 19-én** fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:

1. Mindazok, a kik a telekkönyvökönvebe előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitiűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel;

2. Mindazok kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. XXIX. t.-cz. 15—18 és az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5, 6, 7 és 9 §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illetékelengedési kedvezménytől is elesnek és

3. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb jog van nyilvántartásilag bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve hogy törlesztési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek. — Kir. Törvényszék mint telekkönyvi hatóság Rimaszombat, 1898. július hó 1-én.

3—3

Aldorffer, kir. tszéki bíró.



The Premier Cycle Co Ltd.

(Hillman, Herbert és Cooper.)

12—22

Gyárak: **COVENTRY. EGER. DOOS.**
(Anglia) (Csehország) (b. Nürnberg)

Évi előállítás: 60.000 kerékpár.

Képes árjegyzék: ingyen és bérmentve.